1.[2] Geben Sie die Elektronenkonfigurationen folgender Elemente im Grundzustand an:

a) As



2. [8] Elektrochemie

a) Eine galvanische Kette besteht aus folgenden Komponenten:

Anode: Zink und Zinksulfat mit E® = -0,76 V und ¢(Zn**) = 1,0 mol/l
Kathode: Modifizierte Standard-Wasserstoff-Elektrode mit pH = 2

Berechnen Sie die EMK dieser Kette.

b) Zeigen Sie durch eine Rechnung, dass Eisen (E° (Fe?'/Fe) = -0,4 V) in vollentsalztem, entgastem und
mehrfach destilliertem Wasser nicht rostet.

c) Welche Verbindungen befinden auf der Oberflache eines Titan- und Aluminiumblechs?



d) Formulieren Sie die Reaktionsgleichung flr den Ladevorgang eines Bleiakkumulators.



3. [16] Vervollstandigen Sie folgende Reaktionsgleichungen

a) Ga + HCOOH — +
b) Au* + Cu — ... +
C) C12H7N202 + 02 —> +

(Vollstandige Verbrennung und thermodynamische Reaktionskontrolle)

Formulieren Sie die Reaktionsgleichungen fir folgende Reaktionen:

d) Calciumcarbonat und Schwefelsaure

e) Permanganat und Sulfit in stark saurer Lésung

f) Die Kom- bzw. Synproportionierung von lodat und lodid in stark saurer Lésung

g) lod und Thiosulfat

h) Kaliumcyanid und Salzsaure



4.[6] Erfullung der Euro6-Abgasnorm (Diesel) mit Adblue und Abgasreinigung im Benz-Kraftfahrzeug

a) Formulieren Sie die Reaktionsgleichungen (I und II) fir die Anwendung von Adblue zur
Entfernung von NO, im Diesel-Fahrzeug.

b) Benennen Sie die Reaktionstypen von | und Il

b) Formulieren Sie die Reaktion fir die Entfernung von Stickstoffmonoxid in einem Benzin-Kraftfahrzeug mit

Katalysator.



5. [4] Punktvergabe nur bei komplett richtiger Reihenfolge

a) Sortieren Sie folgende lonen nach ansteigender lonengréfRe (Radius):
F-, Li*, Na*, As*, CI

b) Sortieren Sie folgende Atome nach ansteigender lonisierungsenergie:
Rb, K, Ne, N, F

c) Sortieren Sie folgende Spezies nach ansteigender Elektronenaffinitat:
Br, F, K, F, Ne

d) Sortieren Sie folgende lonenpaare nach ansteigender Coulomb-Anziehungskraft:



Ca®'/CI', K*/Br, A**/F", Na*/Br

6. [4]

a) Formulieren Sie die Reaktionsgleichung und das Massenwirkungsgesetz fiir die exotherme

Gleichgewichtsreaktion zwischen Kohlenmonoxid und Wassergas.

b) Besteht eine Druckabhangigkeit der Lage des Gleichgewichtes? Mit Begriindung! Ohne Begriindung
kein Punk!



c) Wird das Gleichgewicht bei Erhéhung der Temperatur nach rechts

oder links verschoben? Mit Begrindung! Ohne Begriindung kein Punkt!

7.(4) Berechnen Sie die pH-Werte folgender Losungen:

(a) Ba(OH),, ¢ = 1/2 10°* mol/l

(b) Dihydrogenphosphat, ¢ = 0,01 mol/l, pKg sei 7,0

(c) Salzsaure mit 36,461 Gew%
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(d) RbCH;COO, ¢ = 0,01 mol/l, pKg sei 9 und CH;COOH mit ¢ = 0,1 mol/l

8. [6] Formulieren Sie vernunftige Valenzstrichformeln von: Dihydrogenphosphat, Sulfit,
Hydrogensulfat, Salpetersaure, Nitrit und Carbonat.
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